

# 泰安市妇幼保健院专家建议： 保护耳朵应从娃娃开始

最泰安安全媒体记者 赵鑫 通讯员 马宁

3月3日是第23个“全国爱耳日”，今年的主题是“关爱听力健康，聆听精彩未来”。据泰安市妇幼保健院（市儿童医院）耳鼻喉科主任杜尊民介绍，我国人口数量大，听力残疾人口达2700多万。新生儿先天性听障的发生率为1%至3%，每年约有2.3万听障新生儿出生。如果不能及时发现和正确治疗，疾病将对孩子、家庭和社会造成沉重负担。



## 引起儿童听力损失的原因有哪些？

据杜尊民介绍，临床上有听力障碍的儿童，60%与先天遗传因素有关，母亲怀孕期宫内感染，如巨细胞病毒感染、风疹病毒感染、疱疹病毒感染、梅毒或者弓形体感染等，以及母亲怀孕期滥用药物、酒精，都可能引起孩子听力下降。出生窒息、低出生体重、早产及黄疸等出生时的并发症，儿童及青少年期腮腺炎、麻疹、风疹、脑膜炎等因素，婴幼儿及儿童患急性中耳炎或

分泌性中耳炎，以及长时间使用耳机等音频设备或其他噪音、耳部外伤、服用耳毒性药物也是导致听力损失的原因。

另外，如果父母听力正常，他们的第一个孩子却患有听力障碍，有可能是由于父母是耳聋基因携带者，他们所生的孩子有25%的可能性会有听力障碍。因此，当他们在准备生二胎时，建议母亲怀孕后通过羊水穿刺做基因筛查。

## 如何早期发现新生儿、儿童听力障碍？

新生儿听力筛查是早期发现新生儿及婴幼儿听力异常的重要手段之一，家长应带孩子到指定的筛查机构接受专业的听力筛查服务。如果孩子到了该说话的年龄，父母才发现孩子听不到声音，就会错过帮助孩子学习语言的最佳时期。正常分娩的新生儿，应在出生后48至72小时内接受专业人员的听力筛查；进入重症监护病房住院的新生儿，应在出院前进行听力筛查。如果孩子未通过听力初筛，家长应按

照专业人员的指导，到指定医院做进一步的复筛和听力诊断。如果孩子也没有通过听力复筛，家长应带孩子及时转诊，到指定的听力诊断中心对孩子进行系统的听力学检查。6、12、24和36月龄是孩子听力筛查重点年龄，任何时期未通过听力筛查，均应及时诊断，尽早让患儿接受助听器或人工耳蜗植入干预，避免错过治疗时机，导致耳聋影响孩子的语言发育，造成交流障碍等。

## 如何预防婴幼儿期的耳聋？

遗传性耳聋是由于父母将耳聋突变基因遗传给后代所致。对于遗传性听力损失，育龄期夫妇应进行耳聋基因筛选，避免新生儿出生缺陷。新生儿和儿童要进行早期听力筛查和必要的基因筛查，做到早发现、早干预，可预防或延缓耳聋的发生发展。另外，携带耳聋易感基因者，在使用氨基糖甙类抗生素后会导致耳聋，进行必要的耳聋基因筛查可避免此类情况发生。

导致婴幼儿后天耳聋的常见原因有中耳炎和病毒性感染，以及使用耳毒性药物等。小儿中耳炎又分为化脓性中耳炎和非化脓性中耳炎（分泌性中耳炎）。对于化脓性中耳炎，家长应尽量避免孩子哺乳位置不当、挖耳致鼓膜外伤，还要及时治疗上呼吸道感染等急性传染病。分泌性中耳炎则主要是由腺样体肥大、慢性鼻窦炎和上呼吸道慢

性炎症等疾病引起咽鼓管功能不良或者阻塞所导致的，因此要及时明确病因，必要时行腺样体切除术，减少对患儿听力的损害。

泰安市妇幼保健院（市儿童医院）耳鼻喉科听力中心是泰安市新生儿听力筛查技术指导中心、新生儿听力筛查可疑阳性儿转诊单位，承担全市听力障碍儿的听力诊断、干预、康复工作。该中心设有耳鼻喉咽喉门诊、纯音测听室、听觉诱发电位检查室、助听器验配室、耳廓畸形矫正门诊、新生儿听力筛查室等，目前，主要开展儿童及成人耳鼻喉咽喉疾病的诊断及手术治疗，儿童疝症治疗，各种鼻腔及鼻窦手术，食道及呼吸道异物急救，儿童及成人听力障碍的检查、诊治及康复，耳廓畸形矫正等。市民如需帮助可拨打泰安市妇幼保健院（市儿童医院）耳鼻喉科听力中心咨询电话：0538—6627718 6621862。

## 岱岳区医保局召开基层医疗卫生机构医保服务能力提升推进会 加强督导检查 提升基层医保服务水平

本报讯（最泰安安全媒体记者 王磊 通讯员 王剑）近日，岱岳区医保局召开全区基层医疗卫生机构医保服务能力提升推进会。

会议传达了《岱岳区基层医疗卫生机构医保基金使用管理问题再排查再整治实施方案》，通报了全区基层医疗卫生机构医保基金使用管理问题督导检查情况。岱岳区医保

局党组书记、局长李东对全区基层医疗卫生机构医保基金使用问题“再排查、再整治”工作提出意见。会议指出，岱岳区医保局各科室及定点医疗机构要正确理解开展“再排查、再整治”的严峻形势。各单位要全面排查掌握当前基层医疗卫生机构在医保基金使用管理方面存在的问题，针对全区通报

的问题进行再排查、再整治，对照全省通报的问题举一反三，把问题找准找全，并找到解决办法。局机关各科室要积极协调配合、群策群力监督好、指导好各镇（街）开展工作。各镇（街）医保办要与卫生院一起实现辖区内监督检查全覆盖，确保问题全部整改。

会议要求，各定点医疗机构要明

确责任分工，加强组织领导。岱岳区医保局成立督导组，按照省局要求，积极督导各镇（街）严格落实监管责任，确保排查整改到位；要严格按照排查整改工作要求逐项排查、整改，3月15日前全部整改到位；要严肃追究问责，对敷衍塞责、消极应付、整改不力或整改不彻底的，将严肃处理。

## 泰安航天特种车有限公司开展献血公益活动



本报讯（最泰安安全媒体记者 李金凤 通讯员 于瑞杰）近日，泰安航天特种车有限公司总装一车间团支部组织开展了主题为“奉献青春热血 凝聚青春力量 以行动耀青春泰安”的献血公益活动。

活动现场，泰安航天特种车有限公司团委委员、总装一车间团支部书记许鑫主动带头献血，各部室负责人及团员青年志愿者们积极报名参与。在泰安市

中心血站爱心献血屋，许鑫表示：“‘雷锋’是无私奉献、乐于助人的代名词。积极参与无偿献血公益事业，是我们学雷锋的具体行动之一。希望我们捐献的热血能够帮助更多的患者，同时也希望我们能够带动更多的年轻献血者，为社会多作贡献。”

一袋袋带着体温的热血，传递着泰安航天特车人的爱心与责任。大家纷纷表示，以无偿献血这种方式向社会传递正能量特别有意义。据统计，本次献血公益活动中，31名团员青年志愿者捐献热血6900毫升。

